

結束考察 提醒不能忘記港版顏色革命傷害

夏寶龍提「6個相信」對港充滿信心

國務院港澳辦主任夏寶龍結束在本港6天考察行程，昨日下午返回北京。行政長官李家超總結夏寶龍是次考察行程，認為充分反映中央關心和重視香港，他亦感謝夏寶龍充分肯定特區政府的工作和施政，並表示夏寶龍提醒，不能忘記港版顏色革命所帶來的傷害，又指夏寶龍提出「6個相信」，包括司法界能擔起維護香港法治及國家安全使命等，令他印象深刻。

■ 本報記者

幾乎全程陪同夏寶龍考察的李家超作總結時表示，受夏寶龍所託問候全港700多萬市民，又指夏寶龍考察期間，多次表示對香港未來充滿信心，並提出「6個相信」，包括相信特區政府及管治團隊一定能夠擔起治理香港的主體責任；相信愛國愛港力量一定會全心全意支持行政長官和特區政府依法施政；相信司法界一定能夠擔起維護國家安全、捍衛香港法治的使命；相信香港是孕育機遇和財富的熱土和天堂，繁榮穩定的香港對大家最有利；相信香港是居民的共同家園，每個人都會為維護香港和諧穩定出一分力、作一分貢獻；相信青年必將擔起對家庭、對香港、對國家的責任。



■ 李家超重申，《基本法》第23條立法是特區政府的憲制責任。

梁譽東攝

“不能忘記2019年的「黑暴」，港版「顏色革命」所帶給香港的傷害和市民的擔憂。”

■ 國務院港澳辦主任夏寶龍

李家超指，夏寶龍提醒港人，不能忘記2019年的「黑暴」，港版「顏色革命」所帶給香港的傷害和市民的擔憂，以及對社會的破壞，應該時時刻刻記着這一響警鐘，雖然現時社會大致平穩，但仍潛伏着很多風險，提醒我們很多方面的社會活動，都很容易被人騎劫。

李家超：23條立法年內完成

李家超表示，很有信心執法部門掌握形勢、收集情報及執法的能力會大幅提升，必定會有法必依、執法必嚴、嚴厲打擊，危害國家安全的重大事故不會再發生。他重申，《基本法》第23條立法是特區政府的憲制責任，目標是今年內，或者最遲明年，完成相關立法工作。對於夏寶龍提出，區議會不能再被反中亂港勢力操弄，李家超回應指，知道市民關心區議會等地方行政檢討，政府部門及政策局正分析不同方案，短期內有結果會再公布。

訪港大午宴 再參觀中小學

夏寶龍最後一天在香港考察，聚焦教育範疇，先後到訪香港大學及中、小學。首站先到訪港大，在李家超、校長張翔等陪同，參觀圖書館及工程學院，又了解大學發展藍圖，其後在港大校長寓所午宴。今次是繼2011年時任國務院副總理李克強後，再有中央領導人到訪港大。有港大內地生稱感到榮幸，認為反映國家對目前教育體系非常重視。夏寶龍下午到柴灣中華基金中學，再到紅磡灣馬頭涌官立小學，兩所學校各逗留約一小時。

離開馬頭涌官立小學後，夏寶龍一行人乘坐的專車下午約4時半抵達機場，中央考察團成員還包括港澳辦副主任王靈桂、安全事務司司長王振民等。在場傳媒問到「一國兩制」是否50年不變、應否盡快就《基本法》第23條立法等，夏寶龍以微笑揮手回應。政務司司長陳國基、中聯辦副主任盧新寧等在機場送行。

相關社論文章見A3版



■ 國務院港澳辦主任夏寶龍結束最後一日行程，下午返京。

陳浩元攝

體現管治權監督權指導權

分析

全國港澳研究會顧問劉兆佳分析指，夏寶龍今次來港最重要是體現中央對港全面管治權，尤其是監督權和指導權，透過調查研究更好了解香港情況，為中央提供更扎實和科學研究基礎。至於今次為何未有與發展商會面或參觀「劏房」，劉兆佳指今次考察的主題，並非房屋地產問題。

劉兆佳又指，嚴格來說，很難說港澳辦領

導特區政府，但港澳辦協助中央制訂對港政策，以及督促特區政府和社會各界貫徹政策，港澳辦與特區政府之間應該要有很好的合作關係，因為兩者分別代表中央全面管治權和特區高度自治權，要有機結合、各司其職，令香港更有效管治。

劉兆佳又認為，夏寶龍此行亦貫徹和響應中央提出的大興調查研究之風，是「開個好頭」

確保內地官員、特區政府和社會各界，加強對本港各方面的研究和提升治理能力和水平；而中央最關心是香港如何確保由治及興順利，包括透過教育提升競爭力、強化營商環境、加快融入國家發展大局，維持原有法治優勢，以及推動高科技發展等，亦關心香港國家安全問題，提醒要警惕內外敵對勢力，防止滲入所謂的示威遊行活動。

大棋盤 夏寶龍沒接見的三類人

港澳辦主任夏寶龍結束考察香港行程，與過往領導人旋風式訪港相比，今次夏寶龍6日行程馬不停蹄，每天至少走4、5場活動，涵蓋金融、創科、司法、教育等，可謂史無前例。部分組織或人物獲領導人接見，固然感到受重視，但未獲邀請的又是否有政治含意？

首先是商界代表會面，中總、廠商會、工總等幾大商會均獲邀，惟雲集大孖沙的地產建設商會卻無份。地建會主席梁志堅昨稱沒有失望，指個別會員在不同場合有見到夏寶龍，又形容地產屬次要，應先關注整體經濟。李家超昨被追問時指，夏寶龍行程緊密，每個環節有時間限制。

有資深建制認為，多多少少有「冷待」味道，指中央一直希望香港解決住房等深層次問題，破解利益掣肘，直言目前遊戲規則已變，

各方面都要更好地承擔社會責任。全國港澳研究會顧問劉兆佳指，夏寶龍見與不見甚麼人，一定會傳達某些訊息，現時中央最關注香港如何更好融入國家發展大局、產業轉型、提升國際競爭力，所會見的人士離不開此主軸。他認為若論釋放土地發展，港府角色更吃重，因主導權在政府手上，地產界角色較次要。

政界方面，夏寶龍只親身拜訪了工聯會、鄉議局，立會最大黨民建聯則未有安排。身兼行會召集人的新民黨主席葉劉淑儀，在不同場合與夏寶龍有交流。有工聯中人指，工聯、鄉議局屬老牌愛國組織，而且代表性集中，認為夏寶龍是希望肯定傳統愛國力量。劉兆佳認為，夏並非視兩者為政黨，透過鼓勵工聯會、彰顯中央關心勞工福祉；新界原居民手握大量

土地，亦是堅定支持中央的力量。夏寶龍到訪立法會，各主要政黨事前獲安排發言，包括民建聯、工聯會、經民聯、新民黨，但自由黨就無份，也引起議員議論。

時任港澳辦主任王光亞2011年訪港時，出席各界人士午餐會，部分民主派議員出席，如今政治環境已變，今次夏寶龍未有接觸民主派。全國港澳研究會副會長譚耀宗日前指，在愛國者治港之下，參與建制的都是愛國者，若不支持「一國兩制」，大家沒共同語言，會面也沒意思。劉兆佳指，目前中央希望壯大及團結愛國力量，反對派暫沒展現出轉化迹象，加上過去中央多次接觸反對派，最終亦無用，因此已不抱太大期望，亦不想向外界釋出錯誤訊息，「直接無視但兜就算」。

董風